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Aufgabe 1. Wir betrachten die komplexe Quadrik
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0 + T 2

1 + T 2
2 ) ⊂ P2(C)

und die Abbildung

f : P2(C) 99K P1(C), (x0 : x1 : x2) 7→ (x2
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1 : x2
1 + x2

2),

welche offenbar nicht für alle Argumente definiert ist. Bestimmen Sie, für
welche x ∈ P2(C) der Wert f(x) ∈ P1(C) wohldefiniert ist. Folgern Sie daraus,
dass die Einschränkung

f : X −→ P1(C)

überall definiert ist, und bestimmen Sie für alle y ∈ P1(C) die Urbildmenge
f−1(y) ⊂ X.

Aufgabe 2. Seien X ⊂ Pm(k) und Y ⊂ Pn(k) zwei algebraische Mengen.
Benutzen Sie Veronese- und Segre-Einbettungen, um die disjunkte Vereini-
gung X∪̇Y als algebraische Menge in einem Pr(k) für ein geeignetes r ≥ 0
zu realisieren.

Aufgabe 3. Sei X ⊂ Pn(k) eine beliebige algebraische Menge. Zeigen Sie,
dass unter einer geeigneten Veronese-Einbettung in einen Pr(k) diese alge-
braische Menge als Durchschnitt

X =
⋂
λ∈Λ

V+(fλ)

von Quadriken geschrieben werden kann, die fλ ∈ k[T0, . . . , Tr] also homogene
quadratische Polynome sind.



Aufgabe 4. Sei k ein Körper der Charakteristik p 6= 2, und E ein endlich-
dimensionaler k-Vektorraum. Wir fassen die Grassmann-Varietät Grass2(E)
vermöge der Plücker-Einbettung als algebraische Menge im P(Λ2E) auf. Zei-
gen Sie, dass die Gleichheit

Grass2(E) = {L ⊂ Λ2E | L = kω mit ω 6= 0 und ω ∧ ω = 0}

gilt. Folgern Sie, dass Grass2(E) ⊂ P(Λ2E) als Durchschnitt von Quadriken
geschrieben werden kann.

Abgabe: Bis Freitag, den 18. November um 8:25 Uhr im Zettelkasten.


